Motorhoming, Caravanning and Camping Survey:
Analysis Update

Characteristics of most
recent camping trip in
Scotland

Regions Stayed

The most commonly selected regions
were the North Highlands, Argyll & the

Isles and Lochaber. Other popular
areas were Dumfries & Galloway,
Cairngorms and Perthshire. The least
commonly selected regions were
Scotland’s cities (with the exceptions
of Inverness and Edinburgh) and
Shetland.

Q37: From the list below, please select the regions of Scotland
where you stayed overnight during your most recent trip. Please
respond in reference to all of the places that you stayed overnight.
Please select all options that apply.

Base: Respondents who had taken a camping trip in Scotland within
the last 12 months (n = 3,617).
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Aberdeen City

Aberdeenshire (e.g. Ballater, Braemar)
Angus (e.g. Arbroath, Glamis)

Argyll & the Isles (e.g. Oban, Mull, Islay,...

The Isle of Arran
Ayrshire (e.g. Alloway, Troon, Largs)
Cairngorms (including Aviemore)
Dumfries & Galloway (e.g. Stranraer,
Dundee City
Dunfermline
Edinburgh City
Fife (including St Andrews)
Glasgow City
The wider Glasgow area (e.g.
Inverness City and Loch Ness
Lochaber (including Fort William)
Lothians (e.g. North Berwick, Gullane,
Moray
North Highlands (including North
Orkney
Outer Hebrides (e.g. Harris, Lewis,
Perth City
Perthshire (e.g. Pitlochry, Aberfeldy,
Scottish Borders (e.g. Peebles,
Shetland
Isle of Skye
Stirling City
The wider Stirling, Falkirk & Forth
Other
| do not remember
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Motorhoming, Caravanning and Camping Survey
Results

Seasonality of trips

The season lasts from
sSpring to autumn

Respondents who owned or rented
a camping vehicle were most likely
to have taken trips in May and
September.

People who camped in tents or
other structures were most likely
to have taken trips in May or June,

This is based on any trips that
respondents had taken over the
last five years.
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Trips taken in Scotland in a camping vehicle (%)
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G17: Thinking of any camrpirg liips ibatyou bave taker ir Lhe last 3 years " ams torhorrL varipieryan of catavar, waat Tiarihs of the yoar have you lakenat-ioin 5c Jllan ?Poease sooctall
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Results 29%
1 place | 5505
38%
I
Number of places L%
2 places | » 1%
, 20%
Respondents either
_ I 12%0/
stayed in one place or 3places oo 1%
12%
many
_803%
» Around a quarter of campervan 4places ™ 0" 7
users and over a third of 8%
motorhome users had stayed in o
more than 5 loca‘u.ons on 1§he|r 5places [ 7%
most recent camping trip In 50
Scotland,
I 359
. More than 5 6% 35%
Caravan users were most likely to R s
- : places g
have stayed in one location, but 16%
around a fifth stayed in two places. 1
. | dO not 00/00
This pattern was the same for rermember B 1%
those who had camped in a tent or 1%
other structure.
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Q3d: How many p.aces 1 5oetlznd dic you stay guer-ipht durng your mest recet Lrip? 22se Responsoits who bad Laken a <2 mping wp i Scotlasd wilhin the Lasl 22 mizntas 1 a meolerhome (1 - 1,349), campervar [1,923;,
caravanin - 173; o who hag beer carping 71 & tenl or othes structure (o — 555,




Motorhoming, Caravanning and Camping Survey

Results BUIIt_up

Environment

53%
In a village or town 32%

28%

Preferred location type

While the majority of
respondents wanted
easy access to facilities,
there was an appetite
for staying in more rural

93%
On the outskirts of a village or town 75%

83%

56%

A remote rural car park {over 5 miles to
63%

the nearest village or town)

locations

27%

Two thirds of motorhome users
and around three quarters of
campervan users would like to stay 67%

away from settlements R'emote Off-road away from any settlements 74%
Environment
31%
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GEd Overal., wh et tyoe of lacation) s would you prefer 1o a0« gvesiight in during a carp g lrip? Flease selecl . options Lkat 2pply, Base: Responsents wio had 2ilrer ownes or renlec 2 moterhare, campervan o
touring caravan ard used it ravelin Scollans wotdinlbe last 5 yoars \n—£,252;




Motorhoming, Caravanning and Camping Survey Results

Type of sites for overnight stays

While managed campsites were popular with all user groups, some respondents preferred a more flexible experience

of respondents had had parked overnightin a of respondents who had been of those who had been

stayed in a campsite car park with no monetary camping in the last twelve camping in the last five years
with toilet and washing charge, and 34% with a months had chosen not to had been wild camping
facilities on their most monetary charge on their stay on a managed campsite

recent camping trip most recent camping trip on their most recent trip
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@ Scotland ‘ Alba Q37 Whatl wype of claceis) dic you stay overmight durng your rost reze=t lrip? Zlease select all options k21 appoy Lo cach night or you - trip and prev’de the narmbe- of ghts ket you stayes ineack lyse, Base: Responde »ts wno hac laken a tamzing iz in Scol.and withi~ the last L2 months 274
( wwnes or rentec 2 camsing vehrcle ;n—3,339;,
Q32 Didd you stay 0 amanaged carpsile dusing your most recert lrip! 3zse- Responcents who ~ad boen camp g i Seotand noa weat or other st-aciure winin the last L2 moaths (e - B33:
QG What king of carrpirg have you cone in Scolland withintne past 5 years? Tae defivitions of ezch lyse are 1oadec in the response gplions, Poase select :. aotons Lhal apply Base: Respondenls whi had Been campng i Scotlardina tenl or othes stractare wthie ke last 3 vears in— 2,222



Motorhoming, Caravanning and Camping Survey Results

Awareness of guidance or best practice

Respondents self-reported as being well informed on issues surrounding taking camping trips in Scotland.

ee

were aware of the were extremely familiar were extremely familiar were moderately or
Scottish Outdoor with guidance around with guidance around extremely familiar with
Access Code waste disposal lighting fires guidance around
parking”

4 Visit ™ e @ . . . . @ . . . . . @ - . . . .
\?) Scotland ‘ Alba This figure is an average of the results for daytime and overnight parking {67% with daytime parking of a camping vehicle and 70% with overnight parking of a camping vehicle).

Q2% Areyau aware of the Scollish Datdoor Access Sode? 32se- Al responderts (1 - 602,
Q21 Poease use 1 ralirg scae helow W nd cate how lant “ar wou arg with guicance or best oractice or Lhe [allowing issues, Base- Al responderts 11— 2,502
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Results — 91%
Where to dispose of black waste from the toilet _69?/03%
c c 51%
Topics of interest 0
The location of less formal campsites (e.g. aires / Stay the éﬁ;ﬁ’
Night car parks) N 619% _—_
[¢]
Respondents were most
. . . . (7%
INte reSted | N lea MI1N g Where to dispose of grey waste from washing up _590/%6%
45%
about how they could ,
. I 7 5%
d ISpose O]c waste an d Overnight parking regulations | 1 005 75%
67%
where they are able to ,
I 4%
pa rk Where you can informally camp in a vehicle ™ 00/ 76%
64%
While the priorities were different XA
¢ Where you can wild camp 0
for each user type, interest in these ——— 50%

topics suggests that respondents
were keen to use guidance in order

. Day time parking regulations 54%
to be more informed about Y HME parine Iee - EIe
responsible behaviour on camping
tri PS 0% 20% 40% 60% 80% 100%
B Motorhome users Campervan users W Caravan users Campers
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Q72 Trom Lhe list below, which top es yousould like 12 oo aboe 1o acvess info-malion about during a carp g lip? Slease select al optors bal appoy, Base: Responcents wha owred or rented a moloriome in - 1,732),
varperyan 0 - 23400 caravar [r— 20T orcamped "1 atenl or olhes structure in - 1120




Motorhoming, Caravanning and Camping Survey Results

Food and drink

On their most recent camping trip in Scotland, respondents mostly sought out food and drink in the area local to
where they were staying.

ee

of respondents had bought food
from a local supermarket on their
most recent trip. This was the
option that respondents did
most often for meals

had eaten at a local café, of respondents who had
restaurant or pub during camped on their most
their most recent trip recent trip mostly ate
food brought from home

of respondents stated

that they had bought
locally produced food or

drink during their trip

Y ovisit =
@ Scotland ‘ Alba GEL AL any zoittcaring your masl -ecenl trip oTd you ouy any ocally produced food or dring? Base: Responcents who 1ad Laken a c2 Tping trip 1 Scotlasd wilkin the last 22 menths in - 3,617;
( GEZ Onyour most recent rip, whatl d'd wou do at mca.limes? Slease select all options tnat apoly, Base: Responzents wheo nad taken a 2 Tping trip 1 Scotla~d wilkin the Last 22 reo-ths in - 3,617}
053 Trom Lhe optioas tkat you selecled in Lhe orevious caestion, please selectwhat you did mest alle fo- your mica.s during your sl recent trip¥ Base: Responcents who bad 1aken a carping trip 1 Scotlznd wilkin the last 22 maorths 'na moterharme (71— 13230, campervan (71— 1 323) ceravan in =
1730 or careped 'noa terd or alhor structure fno- 855,



Activities un d erta ke n Went to a visitor attraction |GG 520
750/0 Of respond onts Went for a night out to a bar, pub or club |GGG :0%

too |/( Dd tIin some ]CO 1M Took part in an outdoor leisure activity ||| QKGR 5%

Of aCthItythat they pa ld | did not pay for any activities during my trip || | N Qb RGN 25%
for on their most recent

cam pl ng tri D in Went to a museum or art gallery || NNGNEEGEG 220
Scotland Attended an organised local event [ NGB 14%

Went on a guided sightseeing tour || 9%

Popular activities during a trip
were visiting an attraction, going
for a night out to a bar, pub or club

and taking part in outdoor leisure
activities. Went to a theatre or cinema . 39

Took part in an indoor leisure activity [} 5%
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055: Trom Lhe lisl helow, cloase selecl any act vilios 12t you look partin 2s parl of yeu meost recent trip 122t you bad Lo pay “or Flease select all options tnat appay. Base: Responcents who »ad laken a camping trip ir
Scol.and with' 1 ibe ast 12 montbs in - 3617,




Motorhoming, Caravanning and Camping Survey
Results

Areas for improvement

Black or grey waste
disposal

* QOver half of respondents who were
motorhome users* were unable to
access black waste disposal facilities
when needed on their most recent
camping trip in Scotland.

Access to grey waste disposal was
also tricky, with over two fifths of this
group being able to access when
needed.

The disposal of black and/or grey
waste was also an issue identified
when exploring sustainable choices
that can be made on such trips.

*This was the user group with the largest percentage
difference between access to facilities and inability to access.
Other groups did not demonstrate this finding.

& Seland | Alba

waste disposat:back waste from | R

the toilet 549

waste disposal:grey waste rom [ '

washing up 43%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

M Facilities that were accessed Facilities unable to be accessed but would have liked to

“There are too few black and grey waste dumping points. So we have to
drive further to dump (not green, clutters roads and is frustrating)”

“Not enough locations for disposal of black/grey
waste, especially on busy tourist areas”

Q37 Whatl faciities dic vou use during your most recent lrip? lesse selecd 2l optioas ibat app oy, Base: Respencents who bad taken a campirg trip 'n Scotlaad in a motorhome with™ ke ast 12 monibs, exc adirg,

respoide-ts wio answered "hone of the abave” 1o Lh's questior in - 1,301,
G386 From tae st be.ow, were tnere any ‘a0 1es thal you wore anabue to access bal woald have liked to durng yoor most recent trip? #lease selecl al ootiors tbat app.y, Base: Responseitswha ~ad laken a camping trip ir
Scolland 1 a reodorhome wilkin the last 22 morths, exclucnereszo-dents who 2nswered "Hone of 1he above” to this queston in = £139]

Q2 you welld ke to expans on your response s the proviols quest’en, poase use 1ne toxl box below, 3zs0- Responzents wha se.ected Dilficult or Very Drficul o 23 and provded a typec response in - 595,



Motorhoming, Caravanning and Camping Survey
Results

“Recycling often absent at campsites, and rare in car parks, streets”

Areas for improvement

“Separating and storing waste until it can be responsibly

ReCyC I N g disposed of is harder with limited water to wash cans and
jars and limited storage space. It's easier to find bulk bins

Of the respondents who found it to take general waste than recyclable and as the rules for
difficult to make sustainable what can be put into recycling bins change by local
chqicgs on the!r trip_(s), the : authority most waste goes in a general waste bin.”
majority described issues with
recycling, mostly due to lack of bin
availability. “Finding places in rural areas to recycle is difficult- bins in
Some stated that where facilities lay-bys are usually overflowing and are for universal
were available, it was sometimes rubbish collection. Dependent on storing recyclables until
difficult to separate waste. attending a supermarket or recycling centre which takes
Storing recycling while waiting for P SEIE2 D G2 Vi
a viable disposal point during their
Gl es el Delemidlled el el “We separate waste, including food waste in our
There was also some confusion at Motorhome, However, as different councils have such
the lack of consistency between varied recycling rules, we can’t always dispose of
recycling “rules” across Scotland. recyc”ng proper[y”
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Q24 1Ny wiold i< to oxpans o0 your respense wthe provous gquesi’en, poase use 1ae toxl bax below, 3zs00 Responsents wha soected Dilficult or Yery Dfficu ] o G23 and provded a typeos response (n - 287;




Motorhoming, Caravanning and Camping Survey
Results

Areas for improvement

m | had no issues with parking

m Yes, | had issues with parking during the day

Parking

m Yes, | had issues with overnight parking
A third of respondents experienced

issues with parking during their
trip, mostly with daytime parking.

This was often due to lack of viable
spaces due to the size of their

vehicle or height barriers, Height and width barriers are far too

frequent. Also no longer spaces for longer “Recently installed plethora of 'no
There were reports of “no parking” vehicles. Sometimes we only need overnight parking' signs are not
signs and spaces being blocked off. another half a metre or so in length or a welcoming and make finding somewhere
Some respondents stated that a couple of inches wider, but parking to stop somewhat difficult”
lack of parking meant that they outwith the lines can be costly”
were unable to visit certain areas,
Some also stated that they were
unable to spend money locally at “On [Location], there was hardly anywhere to park in the main villages, which
visitor attractions, shops and meant we couldn't stop and have a look around. We had planned to visit and
places to eat. buy from several shops, but lack of parking made it impossible”
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GBS AL any soint caring your Tosl -ecent carmp'ng lrip, did vou have isswes aecoss'ng parking? Base; Respencents whao nad Laken a camping trip "1 Scotland in the previous 12 montis 'n - 3,617
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